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Συγχαρητήρια στην Κυβέρνηση για το Νομοσχέδιο που αίρει τους περιορισμούς εκείνους στην 

άσκηση του εκλογικού δικαιώματος από τους Έλληνες μετανάστες που προβλέπει ο νόμος-έκτρωμα 

4648/2019. Ειδικά η προϋπόθεση που θέτει ο νόμος αυτός να έχεις κάνει πρόσφατη φορολογική 

δήλωση στην Ελλάδα, για να μπορείς να ψηφίσεις, αποτελεί παγκόσμια πρωτιά νομικού 

παραλογισμού. 

Με το νομικό καθεστώς που θα καθιερωθεί τώρα για την άσκηση του εκλογικού δικαιώματος από 

τους απόδημους Έλληνες, εφ’ όσον βεβαίως περάσει το νομοσχέδιο αυτό στην Βουλή με την 

αναγκαία πλειοψηφία, αποφεύγεται και η Σκύλλα (προσβολή της καθολικότητας του εκλογικού 

δικαιώματος) και η Χάρυβδις (προσβολή της ισοδυναμίας της ψήφου και άνιση μεταχείριση των 

ψήφων του εξωτερικού σε σχέση μ’ αυτές του εσωτερικού), τα δύο συνταγματικά κακά αναφορικά 

με την ψήφο του μετανάστη που μπορεί κάποτε να γίνονται και «Πλαγκτές Πέτρες». Στις δύο 

τελευταίες εκλογές η Σκύλλα άρπαξε βέβαια πολλούς ξενιτεμένους Έλληνες απ’ το καράβι του 

Οδυσσέα. Τελικά σήμερα το καράβι συνεχίζει το δρόμο του προς την πλήρη καθιέρωση της 

καθολικότητας και της ισότητας της ψήφου των αποδήμων με κάποιες αβαρίες: Η ψήφος του εκτός 

επικρατείας ψηφοφόρου μετράει μόνον για το ψηφοδέλτιο επικρατείας και όχι για την εκλογική του 

περιφέρεια, δεν μπορεί να βάλει σταυρό, δεν ισχύει για τις περιφερειακές και δημοτικές εκλογές 

κλπ. Αλλά συνεχίζει το δρόμο του στα πλαίσια αυτής της οδύσσειας που ξεκίνησε πριν από μισό 

σχεδόν αιώνα, όταν το Σύνταγμα του 1975 δέσμευσε τον Έλληνα νομοθέτη να ορίσει «τα της 

ασκήσεως του εκλογικού δικαιώματος υπό των εκτός της Επικρατείας ευρισκομένων εκλογέων». 

Δεν θα έπρεπε παρ’ όλα αυτά να έχει κανείς αυταπάτες. Ούτε και τώρα, εφ’ όσον το νομοσχέδιο 

αυτό γίνει νόμος του κράτους, δεν θα ανέβουν θεαματικά τα νούμερα της συμμετοχής των 

αποδήμων σε επόμενες εκλογές – όπως φοβούνται κάποια κόμματα στην Ελλάδα. Αυτό θα 

συνέβαινε μόνον αν καθιερωνόταν για όλους και κυρίως για τους εκτός επικρατείας ψηφοφόρους η 

επιστολική ψήφος, όπως έχουν κάνει σχεδόν όλες οι πολιτισμένες χώρες της Ευρώπης εδώ και 

δεκαετίες, ενώ εμείς είμαστε ακόμη κολλημένοι στον φόβο δύο αιώνων της «βίας και νοθείας». 

Και τέλος: Δεν διαφωνώ να εξεταστεί ο τρόπος συμμετοχής στις εκλογές και των αλλοδαπών που 

ζουν και εργάζονται εδώ και καιρό στην χώρα μας και συμμετέχουν ενεργά στην οικονομική και 

κοινωνική ζωή της Ελλάδας. Προτεραιότητα έχουν όμως οι Έλληνες απόδημοι. Καθώς το Σύνταγμα, 

άρθρο 108, παρ. 1 εδ. 1 λέει: «Tο Kράτος μεριμνά για τη ζωή του απόδημου ελληνισμού και τη 

διατήρηση των δεσμών του με τη μητέρα Πατρίδα.» Ο νόμος 4648/2019 πετύχαινε το αντίθετο. Ας 

ελπίσουμε ότι το πράγμα αυτό θα αλλάξει τώρα. 

Ένα Ψήφισμα που επιδόθηκε στην Πρέσβειρα και τον Πρόξενο της Ελλάδας στο Βερολίνο μετά από 

μια συγκέντρωση διαμαρτυρίας Ελλήνων μεταναστών της Γερμανίας στις 20.5.2023, εκλογική 

ημέρα, μπροστά στην ελληνική πρεσβεία για το θέμα αυτό κατέληγε ως εξής: «Αν οι Έλληνες 

απόδημοι και ειδικά οι παλιότεροι από μας ζητάνε και σήμερα ακόμη «Ψήφο στον μετανάστη!» δεν 

είναι επειδή θέλουν να αλλοιώσουν το εκλογικό αποτέλεσμα στην Ελλάδα, όπως φοβούνται 

κάποιοι, ούτε με βάση συναισθηματισμούς τύπου «να ψηφίσω μια φορά και να πεθάνω!», όπως 

νομίζουν άλλοι, αλλά για να σώσουν την υπόληψη του ελληνικού κράτους και την τιμή της Βουλής 

των Ελλήνων.» 
www. Κώστας Δημακόπουλος Κριτικές σκέψεις (όπου και ανάλυση μεταξύ άλλων του διεθνούς 

νομικού προβληματισμού για την ψήφο των αποδήμων). 
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